

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,614

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 11 DE NOVIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

EN BUSCA DE LA FELICIDAD

Es creencia general entre las personas que sólo juzgan por las apariencias, que la riqueza proporciona la felicidad.

Con frecuencia se les oye decir: ¡si yo fuera rico!... y no se paran á considerar que la felicidad es un bien moral y que por esta razón no puede adquirirse con dinero como un objeto cualquiera puesto á la venta pública.

Si los que creen que la felicidad estriba en poseer riquezas consultaran á quien las tiene, ó pudieran observarle en todos los momentos de su vida, pronto se convencerían de que en la morada del rico suele haber tantas desdichas, si no más, que en la casa del pobre.

Si el ser dichoso consistiera únicamente en disfrutar de buena mesa, de ricos trajes y de poseer caballos y coches, tendrían razón los que creen á puño cerrado que la riqueza es causa de la felicidad; pero si éstos se acercaran á la mesa bien provista del rico y le dijeran: "¡qué dichoso es usted pudiendo saborear esos exquisitos manjares diariamente!", acaso oirían esta breve respuesta, acompañada de un suspiro ó de un gesto desdenoso:

—¿Y para qué me sirve á mí todo esto, si carezco de apetito y lo poco que como más me causa molestia que satisfacción?

O encontrarían otro que dijera:
—No hay estómago más estragado que el que nada apecece.

O un tercero que exclamase:
—Si la felicidad consistiera sólo en comer bien, tiene usted razón; pero ¡ay! las penas del espíritu no saben curarlas los cocineros!

Pues de éstos hay muchos entre los ricos envidiados por los pobres, sin observar éstos que si el dinero, cuando se disfruta de completa salud, puede proporcionar satisfacciones al cuerpo, es impotente para sanar una alma enferma, y que de esta dolencia nadie está libre en la tierra, y acaso hay mayor número de enfermos del espíritu entre los ricos que entre los pobres, por lo mismo que unos por sus ocupaciones habituales, otros por sus habituales vicios y la mayor parte de ellos por la constante lucha que su ambición ó codicia les obliga á mantener, tienen en perdurable tensión sus facultades morales para sucumbir muchas veces al rigor de los apetitos del cuerpo.

No; la felicidad no estriba en la riqueza, y si tampoco se encuentra en la casa del necesitado de todo,—á no ser que éste se halle cristianamente resignado con su suerte—se encontrará en medio de una medianía honrada, prudente y juiciosa; de donde se deduce que el primer factor de la felicidad, por lo mismo que ésta es un bien moral, reside en la moralidad de los individuos.

Dad oro á manos llenas al hombre codicioso, y á pesar de esto nunca le veréis satisfecho.

Colmad de honores al ambicioso, y siempre buscará más.

Abramad con elogios y coronas al genio, y veréis cómo acaba por desdeñar todos los obsequios.

¡Más! ¡más! ¡más! sule gritar la humanidad pidiendo riquezas y placeres; y peregrino errante cargado de sus propios deseos anda el hombre de puerta en puerta, sin hallar jamás tranquilo reposo.

¿Queréis conocer al hombre feliz?

Pues observar si en ese corro de ambiciones y codicias, del que sólo sale algún individuo que grite modestamente: "¡soy bastante rico; gracias, Dios mío!", Ese será el hombre que habrá encontrado toda la felicidad que es posible alcanzar en la tierra.

De modo que la felicidad no consiste en poseer riquezas, sino en saber gozar honesta y honradamente lo que se posee, poniendo freno á la ambición exajerada.

Y no se diga que por este medio se limita la producción nacional, casi siem-

pre estimulada por la ambición, y que las naciones serían pobres si no apetecieran grandes riquezas, porque precisamente la mejor manera de que los pueblos sean prósperos y dichosos consiste en que cada ciudadano ó familia tenga ó aspire á poseer un honrado y tranquilo bienestar.

Acaso el mayor enemigo de los pueblos modernos es el capital, cuando éste llega á ser una especie de institución tiránica y absorbente, que nadie sabe su procedencia ni dónde empieza y acaba.

Porque el capital no es la riqueza ni el trabajo, sino el monstruo que ahoga alevosamente entre sus brazos las modestas fortunas y explota cruelmente á las clases trabajadoras.

S. MORALES.

COCHES Y REGLAS DEL COCHERO

II

..... Apolo
dios tan prudente y tan cuerdo,
que de cochero se sirve,
por no sufrir á un cochero.

Salas Barbadillo.

1.^a Para poder guiar bien es necesario que los caballos se enganchen muy cortos, es decir, que los tirantes y las cadenas estén siempre tensos. Los tirantes no han de tener más longitud que la suficiente para que la bolea no toque más á las piernas de los caballos.

2.^a La rienda de afuera y la de adentro deben tener siempre la misma longitud, de modo que los caballos marchen en línea recta y que si se presenta en el camino algún obstáculo como una piedra gruesa ó un agujero, se les pueda dejar bastante libertad para que el obstáculo quede entre ellos.

3.^a Antes de arrancar, el cochero debe tener los caballos en la mano, de modo que al aflojar, los determine á arrancar al mismo tiempo.

4.^a En el momento de partir los caballos deben echarse vivamente sobre el collarón al sonido especial producido por la voz del cochero, que es la señal de marcha, pero si algún caballo no desprovisto de ardimiento deja de obedecer á la señal, cúdense mucho de no hacer entonces uso del látigo. La mayor parte de los caballos reacios, lo son por haberlos maltratado así, estando enganchados y antes de ponerse en movimiento.

Más tarde cuando los caballos están ya decididamente en marcha, se les puede enseñar con ayuda del látigo lo que exige de ellos la indicación de la voz.

5.^a El que maneja un caballo reacio no debe esperar someterlo por la fuerza. Al contrario, es menester halagarlo con palabras afectuosas, esperando con paciencia inagotable que se decida á arrancar.

Si se presenta un mal paso, una cuesta arriba muy pendiente, allí es donde se ha de estar más sobre aviso, hacer uso de las riendas con tacto y llevar los caballos vigorosamente, de modo que no se paren.

6.^a El que no sabe hacer uso del látigo, no será nunca un buen cochero. Los ingleses para calificar de bueno á un cochero, dicen "es un buen látigo."

7.^a Aun cuando solo se quiera que un caballo sienta lijeramente el látigo, se le debe tender en toda su longitud sobre la costilla del lado exterior.

8.^a Nunca se debe sorprender ni espantar el caballo con latigazos. Si un ligero golpe aplicado no basta se le dan otros, aumentando progresivamente su fuerza, hasta que se haya determinado una acción suficiente. Así es como se le inspira respeto al látigo.

9.^a Mientras mejor tiene el cochero sus caballos en la mano, mejor guía. Su mano debe ser firme como un muro y elástica como un resorte de acero. El que con esto sabe decidir sus caballos por la acción de la mano, tiene todo lo que necesita para llegar á ser un buen cochero; pero si este talento le falta, ya un caballo ya otro llevarán á derecha ó á izquierda la parte anterior del carruaje, y allí donde las rodadas no lo impidan, la parte posterior del carruaje irá de un lado á otro del camino y los caballos tendrán doble trabajo.

10. Es de rigor en una carretera lo mismo que en un mal camino, seguir siempre la rodada ó carril y únicamente por excepción debe salirse de él. Un carruaje que sigue el carril, exige menos esfuerzo de tiro generalmente; los caballos marchan con más facilidad y se fatigan menos.

11. Como el peso que hay que arrastrar es quien decide la velocidad que se puede exigir á los caballos, más bien que la distancia que hay que recorrer, el cochero debe saber enseguida el peso que ha de tomar, porque no hay mayor vergüenza para un cochero que ir más despacio á la llegada que á la salida.

12. Como la naturaleza del camino, mucho más que el paso positivo que hay que arrastrar, determina los esfuerzos que han de hacer los caballos, no ha de empeñarse el cochero en mantener siempre el mismo paso; al contrario, conviene saber modificarlo con oportunidad.

Todo el tiempo que el caballo esté enganchado se le debe exigir un desenvolvimiento regular en sus fuerzas; ahora bien, el esfuerzo que tiene que hacer puede ser para él tan grande á un paso lento como á un paso rápido; las dificultades que vá presentando el camino son quienes determinan la fuerza de tracción; por consiguiente, el paso que el cochero ha de regular con libertad debe estar determinado por la naturaleza del camino.

13. La relación que existe entre las fuerzas de tracción y el paso que supone una buena carretera ó el de un terreno desigual, no puede fijarse por cifras; el que naturalmente no lo conozca tampoco por las cifras podrá conseguirlo. El cochero que entrega las riendas á sus caballos, no adquirirá nunca este sentimiento. El que, por el contrario, tiene siempre sus caballos en la mano, sabrá pronto con alguna atención y experiencia si estos caballos pueden sostener su paso, si pueden hacerlo más vivo ó si conviene que sea más lento.

14. Este sentimiento que dan las riendas en la mano, comunica al cochero el de la resistencia del carruaje y le indica cómo debe tomar las subidas, en qué momento debe tomar el paso natural y cuándo, al bajar, puede tomar de nuevo el paso anterior.

15. Es regla establecida que al subir se debe ir disminuyendo gradualmente el paso, y aumentándolo progresivamente al bajar.

16. Desde el principio de una bajada todo el peso del carruaje debe estar sobre las retrancas; entonces el cochero conoce con facilidad cuándo debe dejar á los caballos que tomen su verdadero paso.

17. Si la subida es larga, el cochero que tiene cariño á sus caballos procura aliviarlos, invitando á las personas que conduce á subir á pié, yendo entonces muy poco á poco y con las riendas completamente flojas; esto es para los caballos de mucho consuelo.

18. Exceptuando este caso, el buen cochero no pierde tiempo en las carreteras y debe siempre acordarse de este principio "mientras menos tiempo pasen los caballos en el camino más pueden descansar en la cuadra."

Si el viaje no puede hacerse sin desenganchar y hay que detenerse á medio día, hay que dar á los caballos por lo menos dos horas de descanso.

Al llegar se les dá un poco de heno, se les quitan los arreos, se les lavan y secan las estremidades y los cascos y se les limpian completamente.

Un cochero previsor nunca deja de llevar consigo los instrumentos de limpieza; solo al cabo de hora y media se les debe dar el grano y el agua.

19. Si es importante que dos caballos que se enganchan juntos sean del mismo temperamento, no lo es menos que sean de igual fuerza.

Si un caballo débil y otro fuerte van juntos enganchados, el primero estropeará al segundo, no solo porque este tiene que suplir al compañero, sino por que siendo el tiro desigual, el carruaje marcha torcido, lo que aumenta la resistencia y peso más de lo que parece, así como si uno de los caballos accidentalmente no se halla en disposición de prestar servicio, vale más prescindir de él.

20. Una regla que nunca será demasiado recomendada al cochero, es tener siempre fija la mirada en su camino y estendida cuanto se pueda delante de sus caballos; esto debe con-

vertirse en él en una costumbre, de modo que de lejos vea bien los obstáculos y sepa evitarlos y hacer de modo que sus caballos sufran lo menos posible.

El buen cochero debe dedicar á sus caballos todos sus cuidados, tanto como se lo permitan sus medios, para facilitarles su tarea, y el que no tiene por ellos esta solicitud é interés, ni ve tampoco más allá de sus colas, no debe tomar la fusta.

JOSÉ DE GUZMÁN EL BUENO Y PADILLA,
de la Academia de la Historia.

UNA APUESTA Á BORDO

(FRAGMENTO DE UNAS NOTAS DE VIAJE)

(DE COLABORACIÓN)

La vida es animadísima todos los días.

Después de almorzar los viajeros se reparten por todas partes.

En un círculo se hacen juegos de manos con barajas; en otro con los corchos de las botellas ó los servilleteros; en otro se discute; en la sala de juego funciona el chaquete, el *whist*, el ajedrez ó algún otro de los que emocionan, y en otro duermen los que, cargando su estómago como serpientes boas, no pueden vencer el embotamiento de su inteligencia.

Los bandos de *mansoins*, que siguen obstinadamente el barco en largas y ordenadas filas de ochenta á ciento, son un gran entretenimiento. En vueltos en las olas se les vé saltar de cabeza, y aquellos enormes pescados, con la cabeza del tamaño y forma de la de un cerdo, son el espectáculo acrobático de á bordo.

Al medio día se destacan de todos los círculos emisarios, con objeto de averiguar las millas que se han hecho en las últimas veinticuatro horas. Una carta, en que se marca con lápiz encarnado el rumbo, á medida que se va haciendo, y un anuncio en que se estampam las millas hechas hasta el día antes, y las añadidas en las veinticuatro horas últimas, al propio tiempo que la latitud y la longitud, son la preocupación constante de los viajeros, y origen diario de apuestas y discusiones.

Como consecuencia de la confianza que se establece á bordo, voy á referir un episodio entretenido de uno de mis viajes.

Comía una señorita francesa enfrente de un caballero español, y cambiaban constantemente frases y atenciones. Un día, la señorita, al partir un almendruco de los postres, se encontró dentro dos almendras, y mostrándolas á su *vis-à-vis*, le ofreció una y le dijo:

—¿Qué apostamos?

—Lo que usted diga y quiera, Anais.

—¿Quiere usted determinarlo?

—Con mucho gusto: el alfiler de mi corbata contra esa cinta azul que lleva usted en el cuello.

—Aceptado—dijo Mlle. Anais.

Y un apretón de manos público fué la firma del compromiso.

Voy á explicar ahora, para que se entienda, lo que es este entretenimiento.

Siempre que una señora encuentra dos almendras ó avellanas en un solo receptáculo, ofrece una de ellas á un caballero, y este ofrecimiento es de por sí una preferencia. Al ofrecerla es cosa corriente que media una apuesta, y el ganarla consiste en anticiparse al día siguiente á decir *Filippines*. El primero que lo dice al otro es el que gana la apuesta, y como para decirlo es preciso presentarse lealmente, se apuran todos los recursos del ingenio para llevarse la palma.

El *vis-à-vis* de mademoiselle Anais resolvió, después de varios proyectos, llamar en la madrugada siguiente al *garçon coiffeur*, hacerse pintar el pelo y la barba de negro, pintarse algunos surcos en la frente y á los extremos de la boca, y después vestirse un traje de *garçon* del hotel.

Una vez disfrazado, aunque sin cubrirse el rostro, tomó un plumero y empezó á esgrimirle á derecha é izquierda sin separarse de la *cabine* que ocupaban Mlle. Anais y su hermana.

Todos los *garçons* del hotel habían sido puestos á la devoción del nuevo *compañero*, y cada minuto tenía éste noticias de si ya se habían levantado, si se habían lavado, si se habían vestido y si estaban dispuestas para salir las dos señoritas...

¡Momento supremo!... Una de ellas, la menor (*Marie*), asoma la cabecita á la puerta, mira curiosamente á todas partes y se dirige á la escalera para subir á cubierta, pasando hombro con hombro del improvisado *garçon* sin apercibirse... La primera prueba ha sido buena.

Empieza á circular por el comedor y sitios públicos de á bordo la comedia que se está jugando, y no queda viajero, ni oficial, ni *garçon* que no baje al primer puente y atravesie la primera clase para salir por la popa con objeto de mirar más de cerca la escena.

Esto compromete algo el éxito...; las sonrisas de inteligencia se cambian, y el *néfito* sigue la esgrima del plumero con una ejecución admirable... La cortina de la *cabine* de mademoiselle Anais ondula...; dos dedos blancos y afilados la separan, y una inteligente y graciosa cabeza, coronada de cabellos rubios, se presenta con precaución...; la cinta azul en cuestión rodea su elegante cuello...

—¡*Garçon!*—dice ella llamando, sin saberlo, á su *vis-à-vis* de la mesa.—*¿Savez vous si Mr. L. est en haut?* (¿Sabe usted si está arriba Mr. L.?)

El interpelado se hace el sordo, y entonces ella se resuelve por fin á salir de su *cabine* y se dirige emocionada al *torpe garçon* que no contesta...

En terreno neutral, y con buenas y nobles armas ya, tira el plumero L., y dice con voz triunfante: *¡Filippines!* acompañada de una salva de aplauso de cuantos presenciaban escondidos el desarrollo de esta farsa, y de un grito penetrante de la que había perdido la apuesta.

Nabonido en medio de sus cortesanas, sus torpes adoradores del dios Bolo y sus serviles *Sátrapas*, no se quedó más sorprendido ante el *Mane, thezel, phares*, de aquella terrible noche histórica que precedía á otro día más terrible aún para los habitantes de Babilonia, que la señorita Anais ante la triunfante figura de aquel *garçon*.

—*Vous avez bien gagné!*—dijo ella, después de haberse repuesto.

Y volviendo á su *cabine*, acompañada del vencedor, le entregó la cinta azul que llevaba al cuello y un retrato suyo.

Esta diversión fué el objeto de las conversaciones de á bordo durante todo el día.

MANUEL LLORENTE VAZQUEZ.



CARLOS IV

11 de Noviembre.

Mentira parece que de un padre tan prudente, sabio y apto para la gobernación de un Estado como lo era Carlos III, monarca de los que más méritos han hecho para que su nombre pasara á la posteridad para ser glorificado y venerado, naciera un hijo tan falto de seso para todo como Carlos IV, rey de amarga memoria y que figura entre los más fatales que ha tenido esta desgraciada España, hecho que es uno de los muchos que hacen tener como cosa indudable el refrán "de padres sabios, hijos imbéciles."

Y que el gran Carlos III era uno de los hombres predestinados á tener hijos que hicieran muy poco honor á su padre, lo prueba también el hecho de que su primogénito, el infante Felipe Pascual, era un sér totalmente imbecil, hasta el extremo de que se le juzgara inútil para regir los destinos de su patria, por lo que al morir aquel meritisimo monarca heredó su trono su segundo hijo, el que en la cronología de los reyes de España figura con el nombre de Carlos IV, rey acaso tan imbecil como su hermano, cual lo probó durante casi todo su reinado.

Carlos IV comenzó á reinar cuando tenía 40 años, y tan sábias y acertadas fueron las disposiciones que adoptó en el primer periodo de su reinado, que hizo concebir la esperanza de que este había de ser tan venturoso para España como lo había sido el del anterior soberano.

El miedo que Carlos IV tomó á las ideas políticas que nacieron de la revolución francesa, metió en su cerebro la idea de declarar á los revolucionarios franceses la guerra; y con tanta fuerza se aferró en él tal idea, que á todo trance quería llevarla á la realidad, hecho que por el pronto tuvo como consecuencia la salida del conde de Aranda del Gobierno y la entrada de Godoy en este, por ser el primero enemigo de la guerra y partidario de ella el segundo.

La elevación del favorito de la reina María Luisa al poder fué la señal para que á la era de prosperidades y venturas que gozaba España sucediera otra de desdichas y calamidades; pues la inutilidad del rey y del favorito dió por fruto la guerra mencionada y la que se sostuvo con Inglaterra, que dió motivo al combate de Trafalgar, los vergonzos hechos que precedieron á la invasión francesa y la guerra de la Independencia.

El 20 de Enero de 1819 Dios se acordó del que como rey, como esposo, como padre y como amigo fué una verdadera desdicha.

Carlos IV había nacido en Nápoles el 11 de Noviembre de 1748.

HERNANDO DE ACEVEDO.

LIBROS NUEVOS

LA CREMACIÓN DE DON QUIJOTE

Hace ya varios años que los estudiantes de la Universidad de Sevilla, á semejanza de los de otras Universidades, vienen celebrando solemnes festividades religioso-literarias en honor de Santo Tomás de Aquino. Hermosos cultos tributados á la religión y á la ciencia por profesores y discípulos, de ellos no suele quedar otra memoria, sino un recuerdo por fortuna perdurable, en aquellos que los presenciaron. De las celebradas en el curso anterior, ha quedado algo más; porque cediendo á las instancias de la comisión organizadora de aquellas fiestas escolares, el docto catedrático señor Sánchez de Castro ha publicado en un folleto el discurso elocuente y más que pronunciado acerca del raro asunto que encabeza estas líneas.

Al publicar esta noticia bibliográfica, no abrigo ni mucho menos, la pretensión de hacer un estudio crítico acerca de la nueva obra, para lo que se necesita, ciertamente, una autoridad de que carezco. Yo, inducto de mí, no otra cosa me propongo sino llamar la atención de las personas ilustradas, amantes de la buena literatura, acerca de la última publicación del joven catedrático de Derecho Natural.

Quando llegan los días del infortunio, los pueblos claman por su perdida ventura, como el hombre anhela su felicidad de otro tiempo.

De entre las ruinas de nuestra grandeza, salen al presente tristes voces que piden la regeneración de la patria; y una se oyó há poco que es verdadera consigna de salvación: ¡hay que quemar á Don Quijote! dijeron allá en Zaragoza. Sí, ¡hay que quemarle! dice también el señor Sánchez de Castro. Pero como sábios y academias hubo que dejándose llevar de esa idea, pidieron la rectificación de la historia, y cayeron en grave error, porque aparte de cerrar los ojos á los grandes destinos de esta nación desventurada, se olvidan de que "el planeta, apoyado en sus ejes, gira impelido por Dios y en veinticuatro horas le ilumina la luz espléndida del sol, la indecisa de los crepúsculos y la melancólica de la luna, y así la historia, así las naciones girando sobre sus ejes colosales que son la Providencia divina y la libertad humana, aparecen poderosas y débiles, felices ó infortunadas, y por eso es necesario saber ante todo quién es Don Quijote, no sea que por equivocación vaya algún inocente á la hoguera."

¿Quién es, pues, Don Quijote? El hidalgo manchego, cosa es que nadie ignora, es el inmortal tipo artístico en quien Cervantes personificó y se burló de los héroes de la caballería andante. Lo que importa, por consiguiente averiguar es la verdadera significación de aquellos esforzados hidalgos Amadises, Galaoros y Tirantes, cuyas portentosas fazañas canta la literatura que de ellos toma el nombre de caballerescas.

Una ley común rige al mundo real y al mundo artístico: la ley del progreso. ¡Ascendan! exclama el género humano en su delirio, en su manía de grandezas.

Hay que adelantar, hay que subir,

ascendan, repite el arte; y lo que es más, tiende á engrandecerse por su naturaleza misma. Se inspira en la realidad, pero la purifica; lleva la vida real á sus obras, pero engrandeciéndolas, y así, suspirando por una belleza ideal que el Universo no le ofrece, crea obras dignas del cielo, tomando los materiales de la tierra.

La historia literaria nos enseña, en comprobación de esta verdad, que el paganismo, falto de las luces de la revelación, dió rienda suelta á su fantasía en busca de ambiente sobrenatural donde hallara satisfacción la irresistible tendencia del corazón humano por elevarse á regiones más puras, y de la privilegiada imaginación de aquel gran pueblo, artista por excelencia, el pueblo griego, nació un supranaturalismo meramente ideológico, hadas, ninfas y céfiros, el Olimpo y sus dioses, el Parnaso y sus musas, y haciendo un día supremo esfuerzo, engrandeció al hombre indefinidamente, hasta transformarle en dios por boca de Erhemers.

Pero las profecías se cumplieron. Jesucristo, belleza infinita, habitó entre los hombres: "¿qué falta hacía ya el erhemerismo falso ante la Encarnación verdadera? Todo se transformó, embelleciéndose: la realidad y el arte: esta tierra que sustentó las divinas plantas; este sol que reflejó en los divinos ojos; este aire que penetró en los divinos pulmones, ¿qué hermosura, qué pureza no adquirirían entonces? Y los artistas cristianos cantaron gloria á Dios con ese hermosísimo arte que supo levantar las catedrales góticas y conmueve nuestros corazones con las inefables armonías de la liturgia.

¡Quién lo había de creer! La literatura caballerescas, que descendió del Norte en el siglo XIII, contrarió todo el progreso cristiano, suplantando el supranaturalismo divino por el supranaturalismo humano. Porque la literatura caballerescas eso hizo: los caballeros andantes eso son: hombres divinizados, encarnaciones del erhemerismo en la civilización cristiana, y como ya se había verificado la gran obra de la Redención, la literatura caballerescas resistió á sus héroes con este divino atributo, y lanza en mano y cabalgando en rocines salieron por el mundo á desfacer entuertos, á vengar agravios, á redimir á los que padecían. No dicen eso los literatos y los críticos. Pero ¿no parecen falsos Cristos "ellos que sin ser dioses tomaban por oficio el de redentores, sin ser santos eran ensalzados; sin ser santos hacían milagros," y todo esto merced á sus propias facultades que no por obra de la gracia divina?—De ahí el gran mérito de *El Quijote*, de la obra de Cervantes, cargada sublime que repercutió en todo el mundo y á cuyo estruendo huyeron los caballeros andantes, avergonzados de sus propias locuras. Ya se vé si tenían ó no razón los aragoneses para pedir á voz en grito la cremación de don Quijote.

Ahora, como necesitamos regenerarnos, nos salen al paso muchos Quijotes, es decir muchos redentores falsos, que nos brindan con la salvación por su virtud propia, sin hacer caso del verdadero y único Redentor. El radicalismo ateo que inspira sectas tenebrosas, ciencia, enseñanza y política impia, que propaga y celebra por medio de "un Sancho Panza adulador y parlanchín, su órgano en la prensa," no encuentra otra fórmula de vida próspera, de mejor estar, que dar al traste con las creencias de la España grande y gloriosa, y les hace guerra tenaz y apasionada. Pero no hay que esperar en ellos. No hay que olvidar que si el infeliz loco de Cervantes pudo hacer correr á los frailes de San Benito y á los sacerdotes de Baeza, en cuanto levantó, atrevido, su lanzón contra las andas de la Virgen que traían en procesión, un providencial garrotazo le hechó á rodar y acabó así la primera etapa de su vida pública. Hay, ó que quemar á Don Quijote, ó mejor entregarle al cura á ver si sana.

Este es, resumido muy á la ligera, el hermoso pensamiento en cuyo magnífico desarrollo lució el señor Sánchez de Castro sus admirables dotes de orador, el talento y la erudición que se revela claramente en el folleto recién publicado.

No es esta obra de las que necesitan elogios, porque aún mereciéndolos muy justos, se alaba por sí misma, ni yo soy quién para tributárselos. Por eso termino aquí, pero no sin recomendar antes su lectura á todos aquellos para

quienes sea grato el estudio, en la seguridad de que hallarán mucha delectación en el trabajo del señor Sánchez Castro, y de que, gratamente impresionados, tendrán enhorabuena entusiastas para el ilustre Profesor, entre cuyos discípulos tendré siempre el honor de contarle.

MANUEL ENRIQUEZ Y BARRIOS.
Córdoba—9—11—99.

INGLESES Y BOERS

Un regimiento de que nada se sabe.

Londres 8.—Un despacho de East-Court da nuevos detalles del combate sostenido cerca de Ladysmith el viernes último.

Una columna inglesa arrojó de sus posiciones á los boers, pero un regimiento de caballería, formado por voluntarios, se aventuró demasiado lejos y se separó de la línea de tropas inglesas.

Estas se vieron obligadas á replegarse bajo un fuego violento del enemigo. No ha vuelto á saberse del regimiento de caballería.

El bombardeo de Ladysmith continúa violentísimo.

Londres 9.—Un telegrama dice que los boers cañonean sin descanso desde hace once horas á la población de Ladysmith.

Se observa que arden muchos edificios.

La situación de la plaza, según dicen los últimos telegramas, es insostenible.

Fugitivos en Nueva-York.—Fusiles y cañones á los boers.

Nueva-York 8.—Han llegado á esta población unos 150 fugitivos procedentes del Rand (el principal distrito aurífero del Transvaal). Casi todos son alemanes.

Con ellos viene el director de un periódico, y según declaración del escritor, el gobierno de Pretoria se estaba preparando para la guerra desde que el doctor Jameson hizo su célebre *raid*.

Ha añadido que durante los dos años últimos, los boers han importado fusiles 150.000 y 300 cañones de sistema moderno, la mayoría de ellos procedentes de Alemania.

Llegada de refuerzos.

Londres 9.—Telegrafian del Cabo, con fecha 8, á las once de la mañana, que han llegado allí un transporte cargado de heridos procedentes de Durban, otro procedente de Gibraltar, con mulas, y otro cargado de carbón.

Confianza de los ingleses.

Londres 8.—Hablando ayer en Godalming de la guerra actual el subsecretario parlamentario del ministerio de Negocios extranjeros, encomió el valor y arrojo de las tropas británicas y la grandeza de alma y la capacidad de los jefes.

Afirmó que en cuanto lleguen al Sur de Africa los refuerzos enviados, cambiará por completo la faz de las cosas y resultarán invertidos los papeles.

El general French.

Londres 8.—Al *Daily News* telegrafian desde Durban que el general French había conseguido salir de Ladysmith y llegar á aquel puerto, embarcándose para Capetown, donde va á tomar el mando de la caballería.

Los holandeses del Natal.

Londres 8.—De Eascourt telegrafian al *Daily News* que los súbditos ingleses de raza holandesa de la colonia de Natal se batían en las filas de los boers contra el ejército británico en las inmediaciones de Ladysmith.

Lanceros que no se batían.

Londres 8.—Los lanceros de Nueva Gales del Sur (Australia), recientemente llegados á Africa para combatir por Inglaterra, se niegan á batirse contra los boers.

Cierto número de ellos han vuelto á embarcarse en el Cabo, en seguida de llegar, con rumbo á Australia.

En Ladysmith.

Londres 8 (1 tarde).—Hasta esta tarde no se ha recibido un telegrama de Eastcourt, fechado el día 5, á las seis y treinta de la mañana.

Dice que á las cuatro de la madrugada del día anterior salió de aquella estación un tren blindado con dirección á Ladysmith, el cual regresó á las nueve y media, habiendo conseguido pasar más allá de la estación de Colenso.

El jefe del tren manifiesta que encontró intactos el puente de hierro sobre el Tujela y otros de menor importancia.

Dicho tren no pudo, sin embargo, llegar á la estación de Ladysmith.

Voladura de un puente.

Londres 8.—Un telegrama de Queens-town fecha 5, que publican los periódicos de esta tarde, da cuenta de haberse oído una violenta explosión en dirección del puente de Stormberg.

Circula el rumor de haber sido volado por los boers.

Lisboa 8.—Telegrafian con fecha 5 desde Lorenzo Marques que llegó á dicho punto un mensajero indígena, anunciando que unos 350 boers habían invadido el territorio de Amatongaland.

LAS CORTES

SENADO

Madrid 9.

La sesión se abre á las tres y media de la tarde.

El señor Lásaga apoya una proposición referente á la construcción de un ferrocarril eléctrico entre San Fernando y Cádiz.

Esta proposición es tomada en consideración por la Cámara.

Después se lee un dictamen relativo á los azúcares y la enmienda presentada al mismo por el señor Peñafior.

Se entra en el orden del día.

Empieza la discusión del proyecto referente á la sustitución del año natural por el económico.

El señor Sanchez Toca dice que el artículo sexto de este proyecto fija la fecha en que han de reunirse las Cortes, y por lo tanto coarta las facultades de la prerrogativa régia.

Lo mismo dicen los Sres. Groizard y duque de Tetuán.

El señor Villaverde accede á que se retire dicho artículo y que se redacte de nuevo.

El señor Fernandez Gonzalez critica la debilidad del ministro de Hacienda al retirar el artículo.

Rectifican los oradores.

Al discutirse sobre la suspensión de garantías, el señor Durán y Bas combate al gobierno por haberlas suspendido en Barcelona.

El exministro de Gracia y Justicia dice que, caso de hacer concesiones al gobierno, iría él á Barcelona para servir de intermediario.

CONGRESO

Abrese la sesión presidida por el señor Pidal.

El señor Suarez Inclán presenta una proposición que toma en consideración la Cámara, pidiendo que se fije en veintinueve años la edad para el ingreso en el ejército.

Los señores Azcárate y Sol y Ortega hablan de la cuestión del castillo de Monjuich y piden indultos para los penados.

El señor Canalejas pregunta si se ha sacado el tanto de culpa al general señor Blanco por la rendición de Santiago de Cuba.

Le contesta el general señor Azcárate, diciéndole que se siguen las actuaciones.

El señor Sol y Ortega pide que el jefe del Gobierno rectifique las frases "mentira," y "falsario," que le dirigió en la sesión de ayer.

El presidente de la Cámara declara que ni el señor Silvela ni el señor Sol y Ortega han querido ofenderse, por lo que debe darse por terminado el incidente.

Ambos aludidos se muestran conformes con las manifestaciones del señor Pidal.

Los señores Soler y Sala sostienen que toda Cataluña pide el concierto económico, negándolo el señor Garofa Barsanallana, diputado por Lérida.

El Sr. Maura combate luego el plan económico del gobierno, que califica de ilusorio.

Admite la legalidad del bando del general Despujols en Barcelona, y califica de delito la resistencia de los industriales al pago de la contribución.

Los señores Romero Robledo y Azcárate niegan que tal resistencia sea delito.

Continúa el debate económico acerca de la modificación del arancel.

El señor Navarro Reverter pide al ministro de Hacienda aclarar la vaguedad de su proyecto.

Y se levanta la sesión.

EL AGUILA NEGRA

La condecoración del Aguila Negra, con que acaba de ser investido el soberano español, fué creada en Alemania antes de su coronación, denominándola "Orden de fidelidad."

Las insignias consisten en una cruz de ocho puntas, con esmalte azul y cuatro águilas en los ángulos. Tiene cuatro clases esta Orden, y la primera solamente se confiere á soberanos.

La primera vez que el joven monarca, sacudiendo de su manto las águilas imperiales, se presentó á sus súbditos revestido con la púrpura de los Hohenzollern, fué al celebrarse el capítulo anual de los caballeros del Aguila Negra.

La leyenda refiere que el Aguila Negra fué el beneficio más evidente que sacó la Germania del desastre de Vano.

Después de haber Arminio destruido las legiones del lugarteniente de Augusto en el bosque de Teustichberg, los vencedores se repartieron como botín las dos águilas que quedaron sobre el campo de batalla. Una era blanca, la otra negra. Los auxiliares sármatas, que más tarde llegaron á ser los polacos, conservaron el Aguila Blanca, cuando en suerte á los germanos el Aguila Negra.

Más adelante, los caballeros de la Orden Teutónica la llevaron á Brandeburgo, donde los Hohenzollern se apoderaron de ella como de todo lo demás.

Pero estaba reservado al primer rey de Prusia el sacarla de nuevo á luz, al crear la Orden del Aguila Negra, la víspera de su coronación en Königsberg.

La Historia ha conservado el recuerdo del boato desplegado por Federico I en aquella ocasión.

Su traje, tan recargado de oro que apenas podía llevarlo, estaba guarnecido de botones con diamantes de un valor de 3.900 ducados cada uno, y su manto, que sostenían muchos dignatarios, estaba sostenido por un broche de 100.000 thalers.

Después, todos los soberanos que han reinado en Prusia han procurado que el Capítulo anual del Aguila Negra conserve su fausto primitivo.

Guillermo I, en esta cuestión, ha sobrepasado á sus predecesores, y su nieto, al presidir por primera vez dicha ceremonia, ha demostrado que en nada quería cambiar las tradiciones feudales de su familia.

MERCADOS DE VINOS

Barcelona.—Pequeño, casi insignificante, es el movimiento que sigue teniendo éste, porque del exterior no vienen noticias de mejor disposición para nuestros productos.

Vinos tintos: Continúa paralizado nuestro mercado vinícola por continuar la ausencia de los comisionados extranjeros.

Vinos blancos: Regular embarque y firmes los precios.

Vinos de mesa: Firmes para el Rito de la Plata, siendo solicitados los de marcas especiales.

Múrcia.—Ha terminado por completo la vendimia, calculándose una cosecha regular.

Burgos.—Con escaso movimiento los mercados de vinos y aguardientes y sus precios sin alteración.

Como ya decíamos en la semana anterior, los resultados de la cosecha de uva en la Ribera, único punto donde los vinos sirven para la exportación, han sido en general muy malos, y en las demás comarcas vinícolas donde se recolecta vino llamado chacolí no pasará de regular.

Badajoz.—El tiempo continúa sumamente templado, y durante algunas horas del día siguen sintiéndose calores. Aunque no en grande escala, ocurren algunas lluvias, por lo cual siguen variando en general y convenientemente los campos, y sin interrupción continúan las tareas agrícolas propias de este tiempo.

Puede darse por terminada la recolección ó vendimia de la uva, y ya puede confirmarse lo que anunciamos en la semana anterior respecto á haber obtenido una abundante cosecha en la provincia y extraordinaria en el término de esta capital.

Alicante.—El mercado de vinos en muy malas condiciones, á pesar de re-

salir de bastante buena calidad los vinos nuevos, no pagándose éstos más de 175 pesetas como precio máximo y un mínimo de 1 peseta, oscilando entre un extremo y otro las operaciones realizadas.

Logroño.—En vinos continúan las ventas para el interior y sin alteración en los precios, haciéndose algunas compras de mostos por los grandes almacenes, cuyos precios han oscilado entre 14 y 17 pesetas el hectólitro.

La vendimia ha terminado, y los cosecheros, en general, han quedado satisfechos, tanto de la cantidad como de la calidad de los mostos, pudiendo asegurarse que la cosecha no será menor que la del año anterior.

El Padre Xifré

Como oportunamente digimos, el día 3 del mes actual falleció en Cervera de Cataluña, el reverendísimo padre José Xifré, Superior general del Instituto de Misioneros, Hijos del Inmaculado Corazón de María, una de las figuras más salientes del clero regular en el presente siglo, que gozaba en Córdoba como en toda España de grandes simpatías.

Nació en la ciudad de Vich el año 17, y ordenado de sacerdote se dedicó con ardiente celo al ministerio de la predicación.

El año 49 intervino en la fundación del Instituto, y el año 58 fué nombrado Superior general del mismo, cargo que ha desempeñado por espacio de cuarenta y un años.

En los cuarenta y un años que ha llevado sobre sus hombros el generalato, ha logrado fundar unas sesenta casas en España, Portugal, Canarias, Golfo de Guinea, Italia, Méjico, Chile y Brasil, con un total de 1.800 individuos.

Lo que para esto ha trabajado, lo que ha sufrido, lo que ha visto, lo que ha hecho el admirable P. Xifré, sería más bien asunto para una epopeya que para una historia.

Gracias á su asombrosa actividad, se le veía casi al mismo tiempo en todas partes donde reclamaba su presencia el bien de su congregación.

La mayor parte de las noches las ha pasado viajando y orando; con la misma facilidad cruzaba en cien direcciones toda la Península, que surcaba el Atlántico y traspasaba las cordilleras, sin que le arredrasen ni las tormentas, ni las nieves, ni los precipicios, ni todos los elementos juntos.

El último viaje que hizo á América fué á la edad de setenta y cinco años, recorriendo en menos de once meses el siguiente itinerario. De España á Méjico, de Méjico á Nueva Orleans, Costa Rica, Guatemala, Honduras, San Salvador, Nicaragua, Panamá y Chile; de Chile á España; de España, habiendo recorrido varias casas, salió para el Golfo de Guinea; de Guinea vuelve á España, recorre las casas de Extremadura, Castilla, Aragón y Cataluña, dá ejercicios á todos los superiores, sale al momento para Canarias y vuelve el 14 de Septiembre á la Península, todo esto en menos de once meses.

Por este estilo ha sido toda su vida. Viajar, predicar y escribir aun bajo la presión de sus ochenta y tres años cumplidos.

El Cardenal Rampolla le distinguió con singulares demostraciones de afecto y el mismo Pontífice le significó en muchas ocasiones el elevado aprecio que le merecía.

Su fallecimiento ha producido muy honda sensación en cuantos le conocían, no por lo inesperado, sino por el duelo que siempre causa la pérdida de los hombres, que como el P. Xifré, tanto han beneficiado á la sociedad y á la Iglesia.

Descanse en paz el incansable misionero y viva su recuerdo en la memoria de todos los buenos.

Gacetillas

Sesión.—En la que celebraron ayer tarde la Junta directiva de la Sociedad Económica Cordobesa y los directores de los periódicos locales, se acordó que antes de proceder á los anuncios respectivos del Certámen literario, científico y artístico que se proyecta para la próxima feria de la Salud, una comisión, compuesta de los señores Correa, Carreño, Martínez Beltrán y

Allué, haga las gestiones conducentes para obtener la subvención necesaria del Ayuntamiento y designar el local en que haya de celebrarse el acto.

Solemnes honras.—Como anunciamos en el lugar correspondiente de este número, el lunes próximo se celebrarán, á las ocho de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de las almas de todos los que pertenecieron á la ilustre Cofradía del Santísimo, establecida en el expresado templo.

Juicio por jurados.—En la sección primera de esta Audiencia se celebrará el próximo día 14, con intervención del tribunal del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Cabra, por incendio, contra Pedro Antonio Arrebola, á quien defenderá el señor Barasona y representará el señor Caballero.

La benemérita.—De real orden se ha dispuesto suspender el ingreso en el instituto de la Guardia civil á los oficiales del ejército, interin existan excedentes de los 54 segundos tenientes que han hecho sus estudios en el colegio del cuerpo.

Bien venidos.—Procedentes de Sevilla han venido á Córdoba, donde pasarán la luna de miel, el distinguido joven don Eduardo Sanchez Arjona y la bella señorita Modesta Laserna, hija de los marqueses de Irún, que acaban de unirse con los indisolubles lazos en la ciudad hispalense.

Concierto.—El dueño del café Colón sorprendió anteanoche á sus parroquianos con un concierto de violín y piano, ejecutado por dos conocidos profesores de esta localidad, que fueron muy aplaudidos, proporcionando al público un rato bastante agradable. Según se nos manifestó, el señor García Vayo, que está siempre dispuesto á atender las indicaciones de sus muchos amigos, trata de repetir los conciertos los martes, jueves y domingos de cada semana.

Comisión de actas.—En la última reunión celebrada por la comisión de actas del Congreso, se acordó nombrar una ponencia que examine el acta del señor Isasa (hijo), elegido en tercer lugar por la circunscripción de Córdoba.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se celebrará en el Monte de Piedad del señor Medina y Corella la subasta pública de las alhajas procedentes de los empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Enero último. El acto empezará á las diez de la mañana.

Comisionado.—Ha regresado de Madrid nuestro amigo don Luis Espinosa, después de haber desempeñado la comisión que se le confió por la Junta de evaluación para reclamar contra los trabajos agronómicos catastrales de este término municipal.

Sufragios.—Según tenemos anunciado en uno de nuestros números anteriores, mañana, á las diez y media, se celebrará una misa en el histórico santuario de Linares, costada por la piadosa Hermandad de la Purísima Virgen, que en aquel templo se venera, en sufragio de las almas de sus asociados difuntos.

Preludios de boda.—Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Aurora del Castillo y Romero, para nuestro joven amigo don Benigno Iñiguez y González.

Sesiones.—La Comisión provincial celebrará sesiones para el despacho de asuntos administrativos los días 11, 17, 18, 24 y 25 del mes actual.

Detención.—Los agentes de vigilancia han detenido á un sujeto reclamado por el juez de instrucción de esta capital.

Carnes putrefactas.—Según un certificado que hemos visto, los embutidos hechos con carnes putrefactas decomisados en el Matadero público de esta capital el día 26 de Octubre último, procedían de Montilla y Castro del Río.

Recaudación.—Según estado que tenemos á la vista, la recaudación de todos los impuestos en España durante el último mes de Octubre, presenta un aumento, con relación á la de igual mes del año anterior, de pesetas 11.212.969. De esta suma corresponden 7.464.812 á la renta de Aduanas y 1.464.812 al nuevo impuesto sobre la Deuda. Teniendo en cuenta que en los tres meses anteriores hubo un aumento de 35 millones, resulta que en los cuatro meses que van transcurridos del corriente ejercicio, ha habido un alza de 46 millones de pesetas, en los recursos ordinarios del Tesoro.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á un individuo, que recibió de una mujer dos sortijas de oro para venderlas y se niega á devolverlas ó á entregarle su importe, y á una vendedora de juguetes que no admite varios efectos comprados en su casa por un niño, sin anuencia de sus padres, ni, por lo tanto, devuelve la suma invertida en aquellos.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—El final de los acuerdos tomados el 21 de Febrero último por la Diputación provincial.—La resolución de la Junta administrativa absolviendo de toda responsabilidad á don Francisco del Pino Cobos, vecino de Lucena, en expediente de defraudación por industria de prestamista.—Edicto de Santaella poniendo al público por ocho días el reparto de arbitrios extraordinarios.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Posadas el mes anterior.—Otro exponiendo por ocho días en Granjuela el reparto extraordinario de artículos no tarifados.—Otro de Pozoblanco dando de plazo hasta el 5 de Febrero próximo para obtener las cédulas personales.—Y el cuadro de profesores del Instituto de Cabra.

Robo y captura.—La noche del cuatro del mes actual robaron á vecino de Montalban Rafael Adamuz Perez, de su domicilio, 215 pesetas en metálico y varias ropas de hombre. La guardia civil del puesto de La Rambla ha detenido, como presuntos autores del hecho, á Juan Perez Valenzuela, Rafael Ruiz Montilla y Pablo Ruiz Reyes, los tres vecinos de Montalbán.

D. E. P.—En la ciudad de Cabra ha fallecido cristianamente el señor don Angel Valdevira y Priego, licenciado en Medicina y Cirujía. La muerte del señor Valdevira ha causado verdadero sentimiento entre sus convecinos que apreciaban mucho la inteligencia, cultura, bondad y relevantes prendas personales del finado. Reciban su viuda é hijos el pésame por la desgracia que hoy lloran.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina del Cerro del Colchón, término de Montoro.

Subasta.—El día 16 se subasta en las Casas Consistoriales de Benaméjil la tercera parte de un molino con prensa de torre y corralón de la calle de las Eras, de aquella población, capitalizado en 1.250 pesetas.

Obra notable.—En la librería del DIARIO, San Fernando, 34, se halla de venta á cincuenta céntimos de peseta el libro titulado *La cremación de Don Quijote*, original del señor Sánchez de Castro.

Defunción.—En Lucena ha fallecido la apreciable señorita María Antonia García Polonio, á cuya familia enviamos el pésame.

Llamamiento.—El juzgado de La Carolina llama para declarar en causa por hurto de caballerías á Antonio Ruiz Ríos, que ha vivido en Córdoba.

Funciones teatrales.—La junta organizadora de festejos en honor de Nuestra Señora de Araceli, constituida en Lucena, trata de celebrar varias representaciones teatrales para reunir fondos.

Citación.—El juzgado de Lucena cita á don José Calvo, interventor que ha sido de la línea férrea de Linares á Puente Genil.

Sumario.—Hemos recibido el número 29 de *La Agricultura Española*, importante revista que publica en Valencia el Dr. Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente sumario: Abono del olivo, por E. López Guardiola.—Enfermedades de los cereales, por Miguel Mayol, Perito agrícola.—Recolección de la aceituna, por Salvador F. Andren, Perito agrícola.—Crónica: La producción universal de cereales. El *meeting* agrícola de Mérida y las medidas contra la langosta.—Libros y Folletos.—Sección de consultas.—Sección comercial.—Correspondencia.

SECCION AMIENA

El vigía.

A muchos insomnios causa de los boers el ardimiento, y á otros causarlos suelen fantasmas del presupuesto.

Pensamiento.

El vehemente deseo de ser el hombre feliz en amor, suele causar el mayor obstáculo para serlo.

Cantar.

Los caminos de la vida inundan abrojos muchos; y cuando al final se llega se encuentra siempre un sepulcro.

Entre amigos.

—Pepe: tú que sabes mucho, podrás explicarme que es eso del *capital* y el *trabajo*.

—Verás: me prestas cincuenta duros y ese es el *capital*.

—Bueno.

—Al poco tiempo me exiges que te los pague; entonces ese es el *trabajo*.

Los impermeables de la casa inventora Macintosh llevan bordada como legitimidad de su procedencia en su parte interior de la espalda la marca de fábrica, que representa un gallo. De venta en los principales comercios.

Clínica de enfermedades de los ojos

POREL LICENCIADO

ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES

Plaza del Tambor, núm. 2

HORAS DE ONCE Á DOS

Consulta para los pobres de nueve á diez en la plaza de San Pedro, 2.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—*Plato del día:* Palpetas de lomo de cerdo.

AVISO

Se acaba de recibir de París la primer remesa de quesos Brie y Camembert, en el nuevo establecimiento de Esteban Gómez Mateo, plaza de la Compañía número 1.

†

COFRADIA

DEL SANTISIMO SACRAMENTO

del Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral.

El lunes 13 del corriente, á las ocho de la mañana, se celebrarán en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de todos los difuntos que pertenecieron á la ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento instituida en el referido templo.

El Hermano mayor de esta honorable Cofradía ruega á todos los hermanos y hermanas de la misma asistan puntualmente á tan religioso y caritativo acto.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Martín, obispo y confesor.—Mañana, El Patrocinio de nuestra Señora, y San Martín, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, en sufragio por la señora Baronesa de San Calixto.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Milagro, en San Francisco.

—Hoy, al toque de oraciones, octavo día de novena á las benditas ánimas del Purgatorio, en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

—Primer día de la solemne novena de ánimas que se celebrará en la iglesia de los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, vulgo Padres de Gracia. A las seis de la tarde se comenzará con el rezo del Santísimo Rosario: á continuación ejercicio propio y cinco Padres nuestros á las cinco llagas de Jesús Crucificado. Cantados los lamentos seguirá el sermón á cargo de un Padre de la Comunidad; concluyendo con el canto de un responso.

—Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Animas; los domingos se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

—Hoy, media hora después de oraciones, primer día de la solemne novena que su hermandad dedica á nuestra Señora de las Montañas, en su ermita calle Montero.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María, tendrá mañana, como segundo domingo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios. Predicará un R. P. Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María.

—Mañana, á las diez y media, tendrá lugar en la iglesia de los Dolores una solemne fiesta, á grande orquesta, en

honor del Patrocinio de nuestra Señora, en la que predicará el R. P. Antonino Llorente, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María.

Por concesión especial de nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, habrá jubileo en dicho día por el alma de la excelentísima señora Marquesa de Conde-Salazar.

Estos cultos se celebran en cumplimiento de un legado que con este fin dejó á la Hermandad la referida señora (q. e. p. d.)

†

LA NIÑA

María Josefa López Estrada

Ha subido al cielo.

Sus desconsolados padres don Antonio Lopez Delgado y doña Carolina Estrada Delgado, abuelos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se celebrará hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por lo que le quedarán reconocidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática
Función para hoy.—4.^a del tercer abono.—La comedia en tres actos, *El sombrero de copa*.—La comedia en un acto, *La victoria del general*.

A las ocho y media.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Consejo de ministros

Madrid 11 (2⁵ madrugada)

El señor Villaverde dió cuenta de haber rebajado el Banco de España al 4 por 100 el interés del descuento.

Dióse cuenta de la exposición de las Cámaras de Comercio.

El señor Silvela dió cuenta de varios telegramas del colegio de abogados, del alcalde y de los gremios de Barcelona, pidiendo la libertad de los industriales presos.

Se leyó una carta del general Jaramillo manifestando la necesidad de que vaya á Manila un barco con bandera española á recoger los prisioneros enfermos.

Viaje.—Noticia desmentida.—De Barcelona.

Madrid 11 (2⁵0 madrugada)

Ha marchado á Barcelona el señor Durán y Bas.

El Gobierno ha desmentido que se trate de la venta de Ceuta y Canarias.

Comunican de Barcelona que esta noche todos los teatros, cafés y tabernas aparecerán cerrados si no se dá á la cuestión de los gremios una solución de concordia.

Contestóse que dicho asunto queda á la resolución del general Despujols.

Si los industriales depusieran su actitud se adoptaría un temperamento de benevolencia.

En el Senado se suspende todo debate hasta que termine en el Congreso el debate político.

De Londres.

Madrid 11 (3¹⁵ madrugada)

Telegrafian de Londres que llegan á Durban numerosas fuerzas inglesas, para subir hasta Colenso, barriendo el país de boers.

El general White desde Ladysmith telegrafía á su gobierno diciendo que continúa el bombardeo de la ciudad.

Han sido destruidos los almacenes y un caserío está en ruinas, siendo imposible apagar el incendio.

Añade que tiene víveres.

Se ha desmentido que las tropas inglesas apresaran á 2000 boers.

Indignación en París

Madrid 11 (3²⁵ madrugada)

Paris.—Se reciben telegramas de todas las capitales de Francia manifestando la indignación que ha causado la confirmación de la noticia de que los ingleses han amarrado á las bocas de los cañones á los prisioneros y heridos boers disparando después.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

UNA CURACIÓN

QUE SE PRESTA Á REFLEXIONES

El 19 de febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente: «Lace unos cuantos años que cogí un enfriamiento á consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que desecó por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de flegmas, no puedo dormir y no

tengo ni un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargaréo por espacio de dos horas hasta que las flegmas se desprenden, pero, sobre todo cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deseos de vomitar pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto parada.

En el periódico que ordinariamente leo he visto el relato de las curaciones obtenidas con el Alquirán de esa casa en circunstancias parecidas á las en que yo me encuentro. Rúegole me envíe un frasco de verdadero Alquirán

Guyot. Espero que me ha de aliviar. Firmado: Francisco Martínez, plaza Mayor, Avila (España). Después de haber ensayado el verdadero Alquirán Guyot, el señor Martínez escribió de nuevo lo que sigue: 31 de mayo de 1897: Mi muy estimado señor Guyot: «He hecho uso del frasco que V. me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquirán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las flegmas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin

encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquirán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo flegmas y he recobrado las fuerzas completamente.» «Le agradezco en extremo haber inventado el Alquirán Guyot y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía. — Firmado: Francisco Martínez.» El uso del Alquirán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos re-

producida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis dominar y aun curar la tisis por declarada que esté; pues el Alquirán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esta descomposición. — Esto es sencillo y exacto. El quitis si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio usando el Alquirán Guyot que todos los farmacéuticos expenden.

CENTRO DE PIANOS Y ARMONIUMS NACIONALES Y EXTRANJEROS SANCHEZ GAMA É HIJO

Calle de Gondomar y Leones núm. 2
TELÉFONO NÚMERO 72
PIANOS FIN DE SIGLO CONTRA LOS AFINADORES

Se recomiendan por sí solos, los que no tienen madera alguna en el clavijero, entrando sus clavijas en metal y haciendo la presión á tornillo. Problema resuelto por el notable constructor de pianos V. Casademont, que se ha hecho célebre, dejando atrás á todos cuantos fabricantes se conocen nacionales y extranjeros. Resultando esta nueva clase de pianos que nunca varían de tono por efecto del calor ni la humedad como ocurre por desgracia con pianos de los más afamados autores conocidos hasta el día. Además tienen la buena condición de tener su tabla armónica descubierta por completo, en disposición de poderla quitar y poner con mucha facilidad caso de tener que corregir algún desperfecto, como ocurre frecuentemente con el conocido sistema antiguo, siendo casi imposible su arreglo. Se advierte al respetable público, que todos los pianos que no sean de este autor tienen con seguridad el clavijero de madera, pues aunque presenten metal ó hierro, es una chapa agujereada que cubre la madera donde ajustan las clavijas. Pues solo este V. Casademont puede construir pianos de tan buena clase, por tener patentes de invención en las principales naciones de Europa. Los señores que honren con su presencia nuestro establecimiento, podrán cerciorarse de la gran diferencia que existe de estos á los demás pianos, cuya dulzura de sonido é igualdad es admirable, efecto de tener aislada su tabla armónica sin obstáculos de ninguna clase ni barrajes de madera por delante etc., que impidan su grata sonoridad.

Depositarlos exclusivos para toda Andalucía
SEÑORES SANCHEZ GAMA É HIJO
CALLE GONDOMAR Y LEONES 2.—TELÉFONO NUM. 72
CÓRDOBA

COQUELUCHE

Catarros, Bronquitis leves, Gripe, Influenza

JARABE SERAFON

de Guayacol y Bromoformo

CALMA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN
PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños.

No contiene morfina ni alcaloides
y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE

LUCAS GÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

AGUAS DE VILLAHARTA

En vista de la extraordinaria concurrencia á estas ya antiguas y maravillosas aguas medicinales, su propietario ha resuelto vender parcelas de terreno inmediato al establecimiento balneario, para la construcción de fondas, casas de huéspedes, restaurantes y paradores-posadas.

Para tratar del sitio y condiciones, y valor del metro cuadrado, dirigirse á don Elías Cervellé, Concepción 31, Córdoba.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

Las Personas que sufren las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PARADOR DEL FRANCÉS
CALLE DE SAN PABLO, 23
CÓRDOBA
Hay habitaciones con camas y sin ellas. También se admiten caballerías. 10 2
Se arrienda desde el día la casa Pararas 4: se trata plaza Trinidad 4. 5 5

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Pildoras y Ungüento
DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.
Elaborados solamente en el
78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Fundición de metales

DE JOAQUIN CASTILLO

Sucesor de José Castillo y construcción y reparación de toda clase de piezas de maquinaria. Se dora y platea cuantos objetos se deseen.

ARMAS 22.—CÓRDOBA

Por ausentarse su dueño se hace almoneda de muebles. Manuales 7. 4-4

Se vende aceituna de verdeo, muy buena calidad. Comedias 5. Horas, de diez mañana á dos de la tarde. 10-5

Se desea comprar 2 zafraes arvidas de aceite, en buen uso y con cabida de 80 á 100 arrobas. Pedregosa 1. 5-4

Se arriendan desde el día las casas Pedro Rey 8 y San Fernando 100: las llaves y condiciones, San Pablo 46. 5 2

Se arrienda desde el día la casa plaza Cedaceros 1, frente á la calleja del Toril: para tratar, con doña Rafaela Vázquez, Gutierrez de los Ríos 51. 5-2

INIMITABLE

AGUA DE AZAHAR

Marca "LA GIRALDA,"

Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1'50, 2, 2'50 y 5 ptas. botella

DE VENTA

EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS
SOBRE LA VIDA

Establecida en París, 8 calle Le Peletier, desde el año 1865

Vigilada por el Gobierno francés
Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

FONDOS DE GARANTIA

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,

80 millones de francos

Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado inferior al que en la actualidad valen y representan.
Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta, 20.

Benigno Iniguez en liquidación

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

CALLE DEL LICEO, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL.-CÓRDOBA

Realizadas por esta importante casa grandes compras para la temporada de Invierno á precios baratos, ofrece al público en la sección de VENTAS AL CONTADO, entre otros muchos artículos, variado surtido en

Lanas para trajes de señora y niños, gran fantasía.
Astracanes rizados para abrigos de señora.
Gergas, vicuñas y tricot, desde lo más barato á lo más superior.
Cheviot y patenes lana, gran novedad, para trajes de caballero, á precios increíbles.
Paños para capas y capas hechas corte granadino, embozos gran novedad.
Acolchados y piqué pelo, franelas gran moda, pañuelos de lana para señoras y niñas, toquillas y pelerinas punto, todo lo más nuevo y elegante.

Depósito de impermeables ingleses marca «El Gallo» y mantas de viaje, gran novedad.
Paraguas, camisetas, pantalones punto para señoras, caballeros y niños, cubre corsés, medias y calcetines de lana, hilo Escocia y algodón. Depósito de encajes y trapenses de Almagro.
Especialidad en tiras bordadas, desde lo más barato á lo más fino, nuevo y elegante, para ajuares y canastillas de buen gusto.
Trajes confeccionados para niños, abrigos y macferlanes, desde un año hasta ocho y trajes á la medida para caballero, buen corte, en veinticuatro horas.

Sección de franelas de Alcoy para trajes de señora, hechura sastre, á 2 reales vara.
A REALIZAR 4.000 juegos mantelería de seis cubiertos en una elegante caja de lujo, á 4, 5 y 6 pesetas.
Grano de oro superior al número 400, á 9 pesetas pieza.
Infinidad de géneros blancos de algodón, lienzos de hilo, holandas lavadas de Bélgica y Courtray, todos legítimos á precios sin competencia.
TODOS LOS SÁBADOS en los rápidos de Barcelona nuevos surtidos.

FRENTE AL GOBIERNO CIVIL, CALLE LICEO